

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”似三月阳光温暖地照临，如江海春潮激情地澎湃，在强富美高现代化新南通建设的伟大征程中，全市妇女姐妹们用学习厚植对党忠诚本色，以智慧点燃科技创新亮色，靠大爱绘就幸福南通底色，凭勤劳酿造事业家庭蜜色，不负时代，不负韶华，创造出“不是春光、胜似春光”的绚烂，为南通高质量发展作出了独特贡献。这里采撷的，仅仅是全市妇女奋进新征程中的几朵浪花——

汇聚她力量 建功新时代

撑起心灵的晴空

崇川区润心心理发展中心负责人 符小斌



符小斌扎根教育30年，担任班主任16年，共送过11届高三毕业班。2009年，南通中学成立了符小斌心理咨询工作室，至今个案咨询超过9000小时。

学生心理健康教育，应早教育、早干预。2015年起，符小斌兼任南通市教科院心理教育教研员，大力推动心理教育进课堂，积极推进中小学心理健康教育与学校、社区活动相结合。为了向全社会普及家庭教育和心理健康知识，符小斌于2017年整合民政局、妇联、团委等社会资源，带领数名专业的心理老师组建公益组织——南通市崇川区润心心理发展中心。“性别平等进企业进校园”“在恋爱中成长”等课程先后问世；“幸福婚姻家庭读本”“幸福家庭成长课”等市妇联支持公益项目相继实施。

润心成立至今，已经通过执行多个公益项目，形成了相对稳定的公益团队。“向日葵润心行动——助力单亲妈妈共成长”作为市妇联资助优质项目，获多方好评；“小桔灯润心行动——助力外来务工子女共成长”项目，获我市第三届公益项目大赛金奖。有数万人聆听过她的讲座，团辅及个案咨询受益人数800余人次。符小斌当选为省妇联执委，先后获评全国三八红旗手、省心理协会优秀科普志愿者等称号。

跨越两千里 行善五十年

海安开发区堑南村村民 刘宏燕



6岁起，她帮父母照顾捡拾的4个重残弟妹；12岁起，她领回两个流落路边的七旬老人，照顾他们14年。1992年，她从黑龙江跨越2000公里，远嫁海安，放弃生养，全心照顾两个继子和患病的公婆……海安开发区堑南村村民刘宏燕，获全国道德模范提名奖，实至名归。

嫁到海安后，刘宏燕主动联系上丈夫前妻父母朱爸爸、朱妈妈。二十多年来，四位老人全部在刘宏燕的悉心照料下，安然地度过晚年。

1998年8月，刘宏燕成了海安新生敬老院护理员。在敬老院工作16年间，她像女儿一样精心照料83名五保老人。刘宏燕对老人、烈属更是关怀备至，她与母亲一起照顾烈属曹奶奶26年，先后陪护二等功臣史有余，抗战老兵林如、魏国，抗美援朝老兵张卫国、柯德勤等16位老人，结对照顾陈龙、范从官等老兵家庭20多年。2018年，刘宏燕牵头建立“鸿雁志愿服务队”，建起了“跟着宏燕学雷锋”微信群，汇聚了一大批志愿者和爱心人士一起献爱心、做好事。

目前，鸿雁志愿服务队注册志愿者15868人，“跟着宏燕学雷锋”项目开展活动百余次，受益群众13000余人次。

孤困儿童“爱心妈妈”

泰慕士爱心基金会理事长 杨敏



2022年1月11日，南通资本市场迎来开门红。江苏泰慕士针纺科技股份有限公司在深交所主板上市，募集资金4.41亿元，为泰慕士上市敲响宝钟的女士，就是泰慕士爱心基金会理事长杨敏。

然而，对杨敏而言，上市公司总经理、全国三八红旗手、江苏好人等固然荣光，但爱心基金会理事长，却是她内心深处的柔软和牵挂。

2007年，杨敏在出席如皋市人代会期间，无意间听说了丁广银。年仅13岁的他，4岁父母离世，9岁双眼意外受伤，近视1400度。杨敏提议，公司拿出启动资金50万元，设立贫困孤儿助学基金。2008年1月，根据妇联提供的如皋孤困儿童名单，杨敏连续走访，最终确定了21名孤儿帮扶对象。2009年，公司决定再次捐资200万元，建立南通首家由企业出资的非公募基金会，帮扶儿童50名。

风雨兼程14载，杨敏带领的“爱心妈妈”们共帮扶了如皋本地的94名孤困儿童，在她的推动下，“爱心妈妈”团队走出了如皋，在安徽六安分工厂设立了“六安英瑞爱心基金会”，帮扶六安的孩子20名。至此，“爱心妈妈”们共帮扶了114名孤困儿童。

只为贫困村“美丽蝶变”

海门余东镇长圩村书记 戴美英



从一个负债30万元的贫困村，变身省文明村、省民主法治示范村，村农民人均纯收入从1000元左右跃至2.89万元，长圩村“美丽蝶变”，离不开全国三八红旗手、全国最美基层女干部、全省首批“百名示范”村书记戴美英奉献芳华。

2003年，戴美英任余东镇长圩村村支书。怎么致富？她带着村干部、种田大户、村民代表连跑上海6家蔬菜批发市场调研，回来后种了48亩蔬菜，年底算账，平均每亩地收益5000多元。为打消大家的顾虑，她与村民签订包销协议，“风险我承担，利润归大家”，引领村民纷纷跟进。戴美英探索“党支部+合作社+农户”模式，建大棚发展高效农业，注册“绿圩”“天添”等品牌，亩均收益超8000元。

在得知享亚特制球公司急需合作企业时，戴美英抓住机遇，动员村干部凑了10万元，创办了康美制球加工厂。她挨家挨户拜访，承诺做好代加工回收，使100多名闲散妇女全部挣了钱。目前，该厂共有职工180多人，年销售额达1000万元，人均收入都在3万元以上。在戴美英的推动下，长圩村有大小企业5家，个体工商户200余户，已帮助转移村剩余劳动力1000多人，年村级集体经济收入近60万元。

世间大爱 超越血缘

如东县城中街道文化干部 沈亚秋



与眼下热播剧《人世间》铺陈浓浓亲情大爱异曲同工，20多年来，如东县城中街道文化干部沈亚秋，把超越血缘的人间挚爱，献给了三对“父母”：公公婆婆、丈夫的前女友的父母、伯父伯母，精心照顾了4个家庭，为8个老人养老，为5个老人送终。

1997年，沈亚秋与民警张恒俊恋爱，获悉张恒俊前女友莫晓晖父母需要照顾，毅然允诺。2006年，莫晓晖的母亲马桂兰确诊白血病，沈亚秋陪赴上海瑞金医院求医，其后一直照料。老人积蓄花光，沈亚秋拿自己工资垫付医疗费。

2011年，马桂兰去世后，沈亚秋主动请莫永鉴老人搬到县城同住。2012年1月，婆婆张玉由于患脑梗中风摔倒，股骨破裂，两个月内3次入院治疗，2012年11月，公公郁兆祥又被查出肺癌晚期。沈亚秋与丈夫带着二老在南通，平潮等地奔波。

2013年1月，沈亚秋自己患乳腺癌，她开始了支撑家庭、保重自己的双重抗争。2015年9月底，公公郁兆祥的生命走到了尽头，婆婆张玉病情也在恶化。当婆婆因为喉咙黏痰吃不下饭时，沈亚秋用吸痰器吸除黏痰，而后进行鼻饲。她被表彰为全国道德模范提名奖、中国好人、省三八红旗手、省最美警嫂。沈亚秋家庭被评为首届全国文明家庭。

“板凳女孩”无私传爱

启东市“阳光电脑”店主 苏晓琳



身高只有1.1米，“走路”只能靠着板凳，但她却开网店，开导残疾朋友，先后获评“中国好人”、“全国最美家庭”、“感动中国·江苏十大感动人物”、“江苏省三八红旗手标兵”、江苏省自强模范等诸多称号。她就是苏晓琳。

1984年，苏晓琳出生时，内脏位置与常人相反，腿部畸形。医生在她的双腿上打上石膏，拆除后却永久麻痺。八岁，父母给她定制小板凳，苏晓琳第一次站立。2000年，年仅16岁的苏晓琳走出家门，在通州一家福利电子厂找到了工作。

苏晓琳通过网络平台来分享自己的经验，鼓励其他残疾人树立生活的信心。2010年，在新浪UC“残友之家”的中秋网络晚会上，苏晓琳担任女主持，邂逅河北廊坊小儿麻痹症患者杨海军，俩人领证后，回启东开了一家电脑维修店。2018年，苏晓琳当选了启东市肢残协会主席，常年开展“助梦行”主题公益活动。同年，江苏省三八红旗手苏晓琳工作室成立，“阳光电脑”维修店被授予启东市首个“新时代文明实践点”。2021年，苏晓琳工作室成功帮扶血友病患者小浩浩。

在残疾人公益网站“生命之歌”上，苏晓琳长期帮助残疾朋友就业、创业，并多次走进电视节目、电台，为弱势群体鼓劲。

追农逐梦“新农人”

通州区东社镇开心田园生态农场农场主 孙春梅



2005年，毅然放弃省城白领工作，回乡当“鸡司令”，孙春梅用辛勤劳动追逐“新农人”的梦想，成为南通市通州区东社镇开心田园生态农场农场主、遇见花开民宿专业合作社理事长，获全国巾帼建功标兵、全国最美家庭殊荣。

2011年，受网络版QQ农场游戏启发，孙春梅回乡投入300多万元，流转200多亩地，创办了集花草鸡饲养、特色农产品及苗木种植、生态休闲观光于一体的开心田园生态农场。黄秋葵、黑玉米、黑土豆、黑花生、紫薯等30多个农产品轮作，通过有机认证的品种有40多个。她运用“互联网+”的现代科技手段，在农场的连栋大棚里安装了农业的物联网系统，对农产品的质量进行全程追溯。

2013年，孙春梅组织通州30多个种养大户，在人流密集地开设“农夫市集”，把通州的优质农副农产品推广给市民，领着大家一起追梦。种养殖户和家庭农场合作销售，让消费者和生产者零距离对接，助推本地农业新型主体发展壮大。2015年，孙春梅创建了金羽农民创业园，对返乡农民和创业大学生进行创业孵化和指导，孵化新型农业经营主体。其后，她又在农场筹建了乡村公益书吧、妇女儿童之家、就业见习基地，弘扬自然、环保、健康生活理念。

科技创新显巾帼智慧

中天科技通信产业集团副总工程师 曹珊珊



从15年前天津大学毕业加盟中天，到如今江苏省有突出贡献中青年专家、南通市三八红旗手标兵、中天科技通信产业集团副总工程师，曹珊珊的拼搏之路充满艰辛，更富智慧。

她从零做起，下车间，跟一线员工，同吃同住同上班。其后，她带领技术团队，借助集团预制棒项目上马的契机，对光纤拉丝炉进行全面自主改造，使预制棒的拉制直径升级到最佳指标，参与研制成功的高强度大尺寸海底光缆用单模光纤，两项技术均打破国际垄断，有力提升了我国信息安全水平，全面支撑海洋产业发展，助推海底光缆走向海外，年增加销售收入千余万元。

她同时还承担了10余项科技项目与技改升级，开发FTTX用新一代R5超低弯曲损耗光纤，获南通科技进步一等奖。作为公司技术团队负责人，她组织团队专注特种光纤开发，2016年获批江苏省“青年创新工作室”；完成国标偏振模色散试验方法等国家和行业标准编写，并受邀在线缆行业顶级国际会议IWCS上进行学术报告宣讲，主编光纤行业职业培训教材《光纤拉制工艺学》，作为发明人获得授权专利证书40多项。

全程健康服务 百年品牌焕新

市第一人民医院护理部



“护理团队获‘全国三八红旗集体’称号，是几代护理人汗水和智慧的积淀，是全院千余护理人的光荣。”护理部主任王丽华说。

1916年10月，南通基督医院护士学校在市一院成立，这是国内第一所向中华护士会登记的护士学校。

其后，一院又创造了省内第一批优质护理示范病房、省内第一批专科护士京外临床教学建设基地，在中国医院科技量值排名中，团队连续多年位列全国前50名。

致力打造“医院—社区—居家”全程健康服务链，自2010年起，神经外科护理组就开展了“护航生命线”延伸护理服务，至今从未间断；伤口造口组的“阳光之家”、“褥疮家庭护理”项目，糖尿病组“三人行”、“三联合”项目等，年服务人数超1000人次。

致力提高护理技术含金量，内分泌科护士长赵丽华发明的“便携式智能胰岛素笔盒”为广大糖尿病患者带去了便利，荣获了国际护士协会颁发的“最佳项目奖”。“折叠式小氧气筒推车”等多项实用新型专利运用在临床，“智能化洗胃进出液平衡监测系统的应用”等8个项目获得市科技进步奖，12个项目获得市级新技术引进奖。护理团队获国家、省、市级科研立项50余项，发表论文429篇，获国家专利414项。

造就“如意”营商环境

如皋市行政审批局



“放管服”改革优化营商环境，打造一流“如意”营商环境品牌。如皋行政审批局成绩斐然，市场准入科获全国巾帼文明岗殊荣。

市场准入科科长徐勤带领28名妇女，实现全科29大类68个事项无差别收件。2021年以来市场准入领域共产生办件量65725件，平台网上办件55637件，办结率100%。公共资源交易中心的胡静带领10多名同志，长期奋斗在产权交易、政府采购、工程招标等各类公共交易服务一线，为交易主体提供热情、专业、周到服务。市场准入条线妇女小组组长顾井芳组建帮代办服务小分队，为江中集团、九鼎新材等多家企业上门服务20余次，指导企业登记、股权变更等复杂业务。

为打造一流“如意”营商环境品牌，企业开办半日通是该局承担的重要考核指标，为确保注册登记、印章刻制备案等6个环节在0.5个工作日内办结，周伊等认真研究政策文件，放弃休息，确保企业开办全流程半日办结率高达92%以上，企业开办指标在南通营商环境考核中排名第一。

创新传承 爱心永递

如东税务“爱心妈妈”团队



从物质资助的爱心1.0帮扶模式，到精神扶助的2.0，再到团队化项目化帮扶的爱心3.0，如东税务“爱心妈妈”团队帮扶模式不断跨越，先后获评“全国三八红旗集体”、“江苏省时代楷模”等称号。

团队精准对焦，主动对接扶贫部门，将建档立卡户家庭的适龄学生纳入帮扶对象。同时，按照苏陕协作要求，为汉中市南郑区福成镇捐款，用筹得的20998元为福成镇九年制学校的师生们采购了篮球架、乒乓球桌、羽毛球架等体育器材。90后“爱心妈妈”薛蕊，每年给如东袁庄镇袁丁教育基金捐款，主动申请为南郑区福成镇的130名贫困学生代交100元/人的保险费，捐款3000元和爱心妈妈一道为该校全体学生定制了统一的校服。

团队联合掘港小学、青园社区，通过“与爱携手，逐梦城南”阅读分享、“文明如东，与爱携手”共话党史、童心看“税”微爱公益行动、“童心向党，致敬百年”红色阅读等项目，引领青少年在学党史、学楷模中厚植爱党爱国爱人民的深厚感情。“爱心妈妈”——故事爸爸“音”情传千里陪伴阅读项目，由“爱心妈妈”带动“故事爸爸”，辐射到全国30多个省区市。